



国家独立后连续执政20多年

乌兹别克斯坦总统卡里莫夫病危

乌兹别克斯坦政府2日发表声明说,总统卡里莫夫病危。声明说,过去24小时里卡里莫夫病情急剧恶化,医生确认他病情危急。声明未公布更多细节。

乌兹别克斯坦政府8月28日曾透露,卡里莫夫已住进医院接受治疗,专家认为卡里莫夫需进行全面检查,并对他进行治疗。

卡里莫夫次女劳拉·卡里莫娃-提利亚耶娃8月29日在社交网站上发布消息说,卡里莫夫于8月27日上午因脑溢血住院,现已住进重症监护室。

卡里莫夫现年78岁。他于1990年3月当选为乌兹别克斯坦社会主义共和国总统。1991年8月31日,乌兹别克斯坦宣布独立。同年12月30日,卡里莫夫当选为独立后的乌兹别克斯坦首任总统并连任至今。



担任乌兹别克斯坦总统25年的卡里莫夫

从孤儿院到总统府 经济专家的权力之路

1938年1月30日,卡里莫夫出生于中亚古城撒马尔罕。他在家里的七个孩子中排行第六,父亲是个普通职员,母亲是典型的家庭妇女。

外媒有消息称,卡里莫夫生在战乱年代,在孤儿院中被抚养长大。

1960年,从中亚工业学院毕业的卡里莫夫参加工作,在塔什干农业机械厂担任工长和助理工程师。第二年,他被调到飞机制造厂工作,担任工程师和高级工程师设计师。

这段时间他继续求学,到塔什干国民经济学院获得了经济学学位。

1964年,卡里莫夫加入苏共,两年后步入政坛。

1966年,他被派到乌兹别克加盟共和国国家计划委员会工作,从一个资深的专家,逐步升为国家计委第一副主席。

依靠丰富的基层工作经验和自身的专家优势,卡里莫夫获得了巨大声誉。据描述,卡里莫夫总统精通俄语和本族语,略懂英语。他极善言词,有很好的口才,不用稿子可以滔滔不绝地进行演讲。

身为机械工程师和经济学副博士的卡里莫夫在从政之余,还是一位“高产”作家。迄今,他已出版了《乌兹别克斯坦:向市场经济过渡的独特模式》《不断深化经济改革的乌兹别克斯坦》《乌兹别克斯坦:民族独立、经济、政治、意识形态》《我们的目标:自由繁荣的祖国》等多本专著。

1986年,卡里莫夫成了政府二号人物,三年后进一步巩固了自己的政治地位,当选为乌兹别克共产党中央第一书记。1991年苏联解体,乌兹别克斯坦宣布独立,卡里莫夫当选总统并连任至今,成为中亚政坛的“常青树”。

探索“乌兹别克斯坦模式” “御驾亲征”平息颜色革命

那么卡里莫夫这些年干了啥?你没听过“乌兹别克斯坦模式”?这可是乌官方总结的发展策略,概括一下就是这五点:经济优先、改革应由国家主导、法律至上、强有力的社会政策、渐进式改革。

卡里莫夫谨慎地操纵着乌兹别克斯坦这艘大船。包括安全、经济、文化等各个领域。

1999年2月16日,乌兹别克斯坦首都塔什干遭炸弹袭击,造成20人死亡,逾百人受伤。袭击怀疑由伊斯兰极端组织“乌兹别克伊斯兰运动”策动,该组织被指与“基地”关系密切。

在反恐问题上,卡里莫夫立场鲜明。据报道,乌兹别克斯坦的监狱里现关了6000多名伊斯兰极端组织的成员。而乌国内外的伊斯兰极端组织都对卡里莫夫恨之人骨,对他搞了多次暗杀活动。

在本世纪初,西方国家和平演变之手伸向了中亚,乌国社会稳定受到挑战。

格鲁吉亚“玫瑰革命”后,卡里莫夫立即下令关闭了“索罗斯基金会”在塔什干的分支机构。

2005年,邻国吉尔吉斯斯坦爆发“郁金香革命”,两个月后,乌兹别克斯坦发生了“安集延事件”。

当年5月,安集延当地23名商人突然被捕,被指是“从事极端主

义、原教旨主义和分离主义活动”的“乌伊运”成员,当时有说法指商人被捕“是因为拒绝为当局提供商业好处”。

审判引发民众上街示威,高峰期逾4000人,不久武装分子占领政府行政大楼,劫持多个政府部门主管,要求卡里莫夫下台,又成功劫狱,放走数百名囚犯。

但卡里莫夫很快控制住了局势——他“御驾亲征”乘专机抵达骚乱地区;迅速在当地机场建立临时指挥部;视察当地强力部门,下达实施紧急措施命令……

在记者会上,卡里莫夫表示:“把乌兹别克斯坦的骚乱事件与乌克兰、格鲁吉亚和吉尔吉斯斯坦的事件等同起来是不对的,我本人坚决反对任何所谓的革命。”卡里莫夫的一系列强硬措施,让人们再次见识了乌兹别克斯坦“铁腕总统”的强硬作风。

“安集延事件”令卡里莫夫明白到国民对生活水平和权贵垄断的不满,自此更专注发展经济。2005年以来,每年经济增长均能达到7%-8%,通胀率则在10%以下。目前,乌兹别克斯坦正逐步从计划经济过渡到市场经济,推动减少进口,加上发展天然气、煤、石油等能源取得成功,经济发展势头比较乐观。

相对俄罗斯较为独立 与美国“相爱相杀”

中亚国家中,乌兹别克斯坦对俄罗斯的独立倾向较强,不在独联体集体安全条约现有6个成员国之列。

而且乌兹别克斯坦世俗现代社会较为成熟,也有一定军事基础,所以美国在1990年代将中亚战略重心由哈萨克斯坦转到乌兹别克斯坦。

美国发动全球反恐战争后,乌兹别克斯坦积极与美国达成开放领空领土、交换情报等合作,并让美军进驻距离阿富汗边境200公里的汗阿巴德空军基地。小布什在任美国总

统时,卡里莫夫被认为是美国在中亚的最重要盟友。

但在美国势力阴影下的“安集延事件”发生后,乌兹别克斯坦“亲美反恐”模式才出现根本改变。

美国高调批评卡里莫夫对事件的处理,并对乌兹别克斯坦实施经济制裁。而卡里莫夫开始认为美国在背后赞助反政府活动,随后更宣布关闭汗阿巴德空军基地。

而中俄两国则不时为乌兹别克斯坦辩护。

自此,中乌关系突飞猛进。

积极支持“一带一路” 天然气管道等大型项目已落地

卡里莫夫曾于2001年、2006年和2012年来华出席上海合作组织峰会,2008年来华出席北京奥运会开幕式,2014年来华出席亚信峰会,2015年参加“9·3”阅兵庆祝活动。

2013年习近平主席访问中亚,提出建设丝绸之路经济带重大倡议,立即得到卡里莫夫和乌社会各界的一致赞成和支持。

古代就是丝路必经之地的乌兹别克斯坦,正在成为中国向西连通土耳其和欧洲的战略通道之一。

比如乌兹别克斯坦的“总统一号工程”——“安格连-帕普”铁路,它全长129公里,是“中国-吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦铁路”的组成部分,对“中国-中亚-西亚”经济走廊建设意义重大。

该项目的关键点“安格连-帕普”铁路隧道是目前中国企业在乌承建的最大工程,是共建“一带一路”互联互通合作的示范性项目。今年6月22日,该隧道正式通车,习近平和卡里莫夫出席了通车视频连线活动。

在通车仪式上,两国元首共同触摸启动球,大屏幕实时显示列车开始驶入、驶出隧道的画面。

而设计每年输气能力达550亿立方米的“中亚-中国”天然气管道(乌兹别克斯坦段)也进展顺利,今年8月,中国-中亚天然气管道A、B、C线已相继建成投产,D线正处于详细勘察阶段。

作为中乌合作示范园区的“吉扎克工业园-鹏程分园”已产生良好效益,可为当地提供1000多个就业岗位,创汇超过3000多万美元。

2014年中乌贸易额达到45亿美元,中国对乌投资总额达70亿美元。2015年,中乌贸易额为35亿美元,虽较2014年相比有所下降,但中国仍是乌第二大贸易伙伴,而且中国已成为乌第一大投资来源国。

今年6月,习近平访乌与卡里莫夫会谈,两国元首一致决定将中乌关系提升为全面战略合作伙伴关系,巩固世代友好,深化互利合作。

接班人—— 女儿还是下属?

此次卡里莫夫住院,各界人士都在担心老总统离世后的政治格局。

此前种种迹象表示他的女儿将继任。

卡里莫夫的长女古尔诺拉·卡里莫娃曾被任命为乌外交部政治顾问,现在乌驻俄罗斯使馆任公使衔参赞。

有专家分析,目前权力斗争的对立双方主要是卡里莫娃集团和伊纳雅托夫为首的安全委员会。

卡里莫娃是总统继承人的热门人选,她在乌兹别克斯坦国内主要从事文化、慈善、艺术事业,并曾出任乌兹别克斯坦驻西班牙大使、驻联合国大使。她在国内的形象良好,得到乌国内青年群体的追捧,并且由于多年致力于慈善活动,也颇受普通民众爱戴。

还有人认为政府总理与副总理才是最可能的人选;政府第一副总理阿奇莫夫自乌国独立就一直跟随卡里莫夫,他给外界的印象是思维开放的西方式技术官僚。2003年被任命为总理的米尔则耶夫则获得了乌国家安全局支持,并与卡里莫夫家族关系密切。

新华社综合



卡里莫夫长女古尔诺拉·卡里莫娃